

□ মনুস্মৃতির প্রধান মিলালেশ্বর কিয়মাত্র লেখা,

আর্কিওলজিক্যাল মার্চ এক ইন্ডিয়ান
ইন্ডিকের উদ্ভাৱন আলেকজান্ডার কানিংহাম ১৮৮০ মাল প্রথম
এই মিলালেশ্বরটি প্রকাশ করেন, যত্নমূলক গ্রন্থ প্রাচীন
ইন্ডিকের নামে পরিচিত ছিল। অর্থাৎ প্রথমেই মালেশ্বর প্রাচীন
মহাভারতের গ্রন্থের নামেই প্রাচীন গ্রীক নদীর তীরে গ্রন্থ প্রাচীন
আবিষ্কৃত ছিল। আভিলেশ্বর লালেশ্বর চিকানা পাথরের উপর
শোভিত। হোরম্যানের আভিলেশ্বর প্রধান পাথর হলে
এই প্রথম নামটি মালেশ্বর হলে পরিষ্কার এই পাথরটি
পাথর মাল। যত্নমূলক গ্রন্থি বেলগাচার ডায়েরি রক্ষিত।
এই আভিলেশ্বর মিলেশ্বর প্রথম হলে উত্তর ভারতীয় উত্তরবালীন
ব্রাহ্মী। আভিলেশ্বরটি প্রমাণমূলক এবং গ্রন্থি আদ্যক পাদ্যরচিত।

এই আভিলেশ্বর বা প্রমাণমূলক প্রমাণিত
কাল 'মালেশ্বর' নির্দিষ্ট করে কিছু উল্লেখ নেই। কিন্তু পুরাতন স্মৃতি
ইন্ডিক ও চন্দ্রস্মৃতি প্রথম গ্রন্থমালেশ্বর বলা হলে, প্রমাণমূলক
প্রমাণটির ২৮-২৯ পত্রিকাতেও মনুস্মৃতির বহু পরিচয় প্রমাণ বলা
হলে, তিনি স্মৃতির প্রাচীন, স্মৃতিভেদে প্রাচীন স্মৃতির
প্রমাণ, মিলেশ্বরিতোষি ও মহাদেশীর প্রমাণ, প্রথম চন্দ্রস্মৃতি
মিলেশ্বর বলা পর ওই স্মৃতির মালেশ্বর ৩৯-২০ খ্রিস্টাব্দ
নতুন এক আভিলেশ্বর প্রচলন করেন মালেশ্বর বলা হলে স্মৃতি
ব্রাহ্মী ৩২-খ্রিস্টাব্দকে মনুস্মৃতির মিলেশ্বর মালেশ্বর বহু
কাল পরিচিত করতে হলে, কিন্তু আলিফ এবং মালেশ্বর ৩৩০
অথবা ৩৩৫ খ্রিস্টাব্দকে প্রথম চন্দ্রস্মৃতির স্মৃতির বহু হলে মালেশ্বর।
মালেশ্বর স্মৃতির মালেশ্বর মনুস্মৃতির বহু ছিল ১৩ বা ১৪। প্রমাণ
প্রথম চন্দ্রস্মৃতি মিলেশ্বর মালেশ্বর পর কুমারদেবীকে মিলেশ্বর
বহু হলে, এত অল্প কালে মনুস্মৃতির মালেশ্বর মিলেশ্বর মালেশ্বর
পরিচয় প্রমাণ মনুস্মৃতি ছিল না, ওই ডঃ মনুস্মৃতির মালেশ্বর ৩৩০
খ্রিস্টাব্দ বা তার কাছাকাছি মালেশ্বর মালেশ্বর মনুস্মৃতি মিলেশ্বর
মালেশ্বর করেছিলেন।

সিলাহাবাদ মুসুলিমি লোক মনস্কই হাফা যাং মমুদ্রগুপ্ত তাঁর অন্যতম
মহা প্রতিদ্বন্দী স্বাক্ষরদের (৬)য় স্থান্য ছিল বলেই তাঁকে প্রথম
চন্দ্রগুপ্ত যৌবরাজ্য আভিষিক্ত করেন ও উত্তরাধিকারী বলে স্বীকৃতিদে।

আভিলখ্যতির চিহ্নলাহীন একেবারেই
পড়া যায় না। মতামতের লাহেন মুসল মানের কথা আছে। তাই
মতের লাহেন দুই ও সংঘর্ষ এই দুই রাজার উপস্থ আছে। নয় মতের
লাহীন থেকে বলা থাকে মমুদ্রগুপ্ত মমুদ্রিক ও কোর্টের কোর্ট শ্রমদ
ও অনুরূপ মমুল্য একই স্থায়ীর মমুল রাজার উত্তরাধী পরাক
শাস্তি ছিল। মমুদ্রগুপ্তের জন এক মিত্র ও সুনীতির প্রমাণ
করা হয়েছে। তাঁর চরম মনস্কের কথা ও বলা হয়েছে। অপ্রতিদ্বন্দী
মমুদ্রগুপ্তের বর্মপরামর্শ পত্রিকা শ্রী ছিল দণ্ডদ্বী মার কাছ
মমুদ্রগুপ্তের লোকপরাশমই অলঙ্কার মুসল ছিল। হস্তী, অশ্ব, বন
মমলদের এক অশ্রয় প্রাকুর ছিল মমুদ্রগুপ্তের। তাঁর হইনিও
আনন্দ বিক্রয় করত। তিনি বহুপুর (পৌরমস্বনিত) ছিল।
যুদ্ধ কোর্ট পরাক্রমী এই রাজাকে অসংখ্য মাদ্র ও মন বার
ওয়ে লীত মতন, এই রাজা প্রেরিকন প্রাচীর প্রবল মমান
প্রমাণ মমুল্যের অন্য প্রধান নিম্নন করেছিলেন।